

# 哥倫比亞大學結束虧損連連的網路大學

駐洛杉磯辦事處文化組/吳迪珣摘要  
資料來源：2003.1.17 / 高等教育紀事報

哥倫比亞大學開放給大眾的網路大學“Fathom”，在營運兩年多損失百萬餘元後，終於決定忍痛結束此曾風光一陣子的網路學校。今年三月該網站“Fathom”將下網，其資源一部份將納入哥倫比亞大學本身的資訊網路內，其他則由提供資源的合夥者取回自用。

“Fathom”的經營，除了由哥倫比亞大學負責統籌運轉外，還有英美等國許多著名學校和學術機構共同支持，如美國電影協會、英國圖書館、劍橋大學刊物、倫敦經濟科技學院、倫敦自然歷史博物館、倫敦科學博物館、紐約公立圖書館及芝加哥大學、密西根大學等，他們都是智慧、藝術、科技等領域的佼佼者，也是該網站豐富資源的提供者。

基於這些有利的條件，“Fathom”自從推出後，就吸引大批群眾的目光，但要維持網路大學的高水準，就必須有足夠的經費來支持。哥倫比亞大學投資“Fathom”近一千四百九十萬美元，但2001年營業回收只有七十萬美元，經濟不景氣又不見好轉，勉強營運兩年後，學校當局只好被迫宣佈結束營業。

全美其他已經結束營業的網路大學，除哥倫比亞大學外，尚有紐約大學、天普大學、馬里蘭大學等校。雖然經營網路大學這項新興事業，至目前為止受挫者不少，但大部分人仍看好這項事業的前途，因為時代的趨勢是無法避免的，網路超越時空，傳播資訊方便又快捷的功能，不是其他科技可以取代的。